

片儿警沈建兴:“一地鸡毛”中收获信任

通讯员 徐飞燕

沈建兴,桐乡市公安局梧桐派出所民警。今年50岁的他,从警22年,做社区民警已有15年了。他所驻的社区,叫永宁社区,算是桐乡比较老的社区了,没什么大案子,可鸡毛蒜皮的事倒不少。已是知天命年纪的沈建兴,却乐得为这些鸡毛蒜皮奔前跑后,实实在在地把自己这个老片儿警跟这个老社区拴在了一起。

为老人补办户口、向新居民宣传安防知识、帮助有精神疾病的流浪汉——虽然都是小事,他却件件上心。难怪永宁社区的老百姓都说,有了沈警官,我们这社区,才真正叫“永宁”。

不怕麻烦,就怕群众不满意

无论刮风下雨,每天都要抽出时间,去社区的老街上转转,跟老人们聊聊天——当了十几年片儿警,这是沈建兴雷打不动的习惯。他说,群众是公安工作的信息源,获得这些信息,对于社区警务工作有很大帮助。

一次,几个老太太找到沈建兴,说是菜场门口来了个流浪汉,不仅浑身又脏又臭,还是个“武疯子”,动不动就要打人。知道这个情况后,沈建兴决定去菜场看看。到了那儿,他果然发现南门口的墙角边躺着一个流浪汉。菜场管理员向沈建兴抱怨,他们曾上前问情况,可此人却拿石块扔大伙,害得群众都不敢往这儿走了。

沈建兴没有贸然上前,他一直在边上等着,等流浪汉睡着了,他才轻手轻脚过去,顾不得对方身上又脏又臭,一把将对方抱住,并把他带到了警务室,让他先安顿在那里。一番打听后,沈建兴找到了这名流浪汉金某的家。原来,金某患有精神病,

有暴力倾向,而家中只有一个患病在床的老母亲。接下去的日子里,沈建兴跑社区、跑有关部门,不但为金某联系好医院接受康复治疗,又为他办理了医疗保险和低保手续,还帮着他照顾母亲。如今,金某已经康复,并且找到了稳定的工作。

这几年来,得到沈建兴帮助的流浪者不下10人。沈建兴坦言,群众工作其实不难做,就看你乐不乐意做,肯不肯花心思做,“我不怕麻烦,就怕居民不满意”。

众志成城共筑“永宁”

在社区警务工作中,虽然沈建兴动了很多脑筋,想了很多办法,但他知道,光凭一己之力总是有限。永宁社区除了民警和协辅警外,还有亲民服务队、老年巡逻队、梧桐义工等民间力量,他们都是沈建兴的“左膀右臂”。沈建兴说,他做片儿警这些年最大的体会是,只有群策群力、众志成城,永宁社区才能“永保安宁”。

社区老房子多,大都还是木结构的,居住的也多是老年人,80岁以上的就有270多人,还有3位百岁老人。万一遇到火灾,别说是灭火,就是逃命都成问题。为此,沈建兴时常上门叮嘱老人注意安全用火用电。

他还巧妙地向社区亲民服务队借力借势。一年冬天,亲民服务队的一位阿姨在晚间巡逻时,发现有一户居民正在用炭盆取暖。原来这是一户新居民,前不久刚租的房子,因天气寒冷,便按老家的习惯取暖。阿姨很快将这一情况反映给了沈建兴。在沈建兴的多次劝说下,这户新居民用热水袋和电热毯取代了炭盆。

善于举一反三的沈建兴以此为契机,与相关部门进行了沟通,最后由街道出资给每家每户发放了干粉灭火器,还组织了消防演练,向居民传授防火自救知识,加强了源头管理。



去年互联网大会乌镇峰会期间,梧桐派出所组织单位党员、团员及热心群众成立了“梧桐义工”组织,分散到各个社区与民警一起参与夜巡。沈建兴向所里提议:“何不将成员范围扩大,把‘梧桐义工’打造成类似‘朝阳群众’这样的信息员队伍,真正发挥群防群治的作用?”这一建议很快被所里采纳。如今,“梧桐义工”已有1000多人,他们中有来自沿街商铺、旅馆、网吧的业主,也有清洁工、停车收费员等各行各业的群众。“梧桐义工”成立以来,已报送各类信息300余条,处置率达到90%以上。

一天,沈建兴接到义工陈某的电话,说他的旅馆中有一名入住的客人,相貌与身份证上的照片不太像,进出还鬼鬼祟祟的。沈建兴带着保安队员赶到旅馆一查,从这人身上搜出了24张身份证件。被带到派出所核实身份后,此人被证实竟是一名杀人案的通缉嫌犯,刚刚潜逃到桐乡,就被“梧桐义工”发现了。

大伯大妈 买东西要留心

通讯员 顾伟慧 摄

近日,平湖法院的法官来到当地红建社区老年服务中心,为社区居民上了一堂“防范消费陷阱,共创和谐消费”的消费维权课。讲座中,法官从电视购物,保健品虚假宣传,预付卡、打折卡消费陷阱和网购中出现的一系列问题入手,讲解了一个个鲜活、真实的案例,提醒老年人要理性消费,适度消费,警惕各类消费陷阱。



颁发新证强监管

通讯员 杨佳飘

本报讯 近日,嘉善县烟草专卖局立足新办证双回访制度,开展辖区内新办烟草专卖零售许可证检查工作。

检查中,该局发现了擅自改变经营场所用途(将副食品店变为棋牌室)和擅自改变经营场所布局(将店铺门面朝向由西变北)两起典型案件,并分别对涉案单位作出暂停从事烟草专卖零售业务进行整顿和建议整改的处理决定。

下一步,该局将进一步加强许可证后续监管工作力度,确保辖区内卷烟市场的稳定有序。

警力不足怎么办 “编外警员”补短板

龙游依托群防群治护航G20

本报记者 汪基建 通讯员 欧阳锡龙 季君

本报讯 3月11日,龙游县工业园区应急救援大队队员倪俊一早就赶到小南海派出所,把近段时间园区内的治安状况向带班民警做详细汇报。据介绍,像倪俊这样的帮手,小南海派出所里还有21个。他们每月跟班轮训,学习流动人口登记、接处警工作和矛盾纠纷处理技巧等内容。

“跟班轮班学到不少知识,处理矛盾纠纷也更专业更有底气。”倪俊很有感触地说。今年年初,龙游工业园区的一家造纸企业因欠薪引发工人围堵厂房。辖区派出所民警、倪俊和队员们第一时间赶到现场,与工人们讲清相关法律法规,稳定他们的情绪,并引导他们通过合法途径解决问题。3月初,在相关部门的支持与配合下,该企业的欠薪问题得到了解决。

为护航G20杭州峰会,龙游县创新工作模式,整合社会力量开展“群防群治共建共享平安年”活动,高效化解矛盾纠纷。除了小南海派出所的妙招,龙游县溪口镇派出所也有妙计。该所所长方红明介绍说,该所地广人多,每年接处警情800多起,警力不足矛盾突出。他们也统计过,70%的治安案件由民间纠纷引发。于是,派出所聘请了一批威望高、调解能力强、热心治安工作的村干部担任“编外警员”,并在45个行政村内成立了由律师、平安志愿者等人员组成的20支专业调解队伍。由此,很多治安上的小隐患能及时预防并解决。

“G20峰会是今年平安创建工作的‘试金石’和‘磨刀石’,我们必须细之又细地做好相关工作。”龙游县委政法委负责人表示,他们将持续有序地开展重点领域大排查,补足“短板”,加强监管。目前,由机关党员干部、乡村网格员、青年义工、法律工作者等组成的“万名平安志愿者”也已深入辖区开展工作。

通讯员 谢慧

本报讯 “自金融审判庭设立后,立案、开庭和宣判都集中到一个地方,便利了诉讼提高了效率。”昨日,多家银行和小额贷款公司工作人员对义乌市法院的金融审判庭赞赏有加。

去年6月底,针对数量庞大的金融类纠纷案件,义乌市人民法院设立了金融审判专业庭。该庭开通了网上立案平台,可足不出户即时立案;适用简式裁判文书,统一裁判尺度和文书格式,并以此引导原告规范起诉。开庭采用全程高清录音录像,不再使用传统笔录。

该庭由4位经验丰富的审判员审理此类案件,6个月共收案1324件,结案达1047件,个案平均审理天数在45天左右,调撤率达30%。专业庭室的设立促进了金融类纠纷案件的化解。